

终结养老“双轨制”，钱从哪来？

人社部上午介绍养老保险制度改革有关情况

11:30 上午首发

本报北京今日上午电(驻京记者于明山)中国养老“双轨制”正式终结,并轨的钱从哪里来?机关事业单位人员的养老待遇是否下降?工资水平是否会涨?企事业单位“待遇差”是否会缩小?今天上午10时,人力资源社会保障部副部长胡晓义在国务院新闻办新闻发布会介绍机关事业单位养老保险制度改革有关情况,回应各界关注问题。

胡晓义首先对机关事业单位养老保险制度改革的主要9项政策做了解释,包括:交费比例、基本养老金待遇确定、改革前后待遇衔接政策、基本养老金待遇调整机制、养老保险关系转移接续、职业年金等。

针对由于没有基金积累,会不会出现机关事业单位养老保险基金“吃”企业养老保险基金情况的问题,胡晓义明确回答说不会。“企业养老保险制度改革时间较长,到去

年底已覆盖3.4亿人左右。现在总的基金积累已达3万多亿,这为我们应对老龄化高峰期的挑战,准备了更好的物质条件。国务院决定机关事业单位从2014年10月1日起实施改革,这是一个新举措,过去确实没有基金积累。”国务院《决定》第六条中明确规定:“机关事业单位基本养老保险基金单独建账,与企业职工基本养老保险基金分别管理使用”。机关事业单位养老保险制度改革之后,基金单独统筹,不和企业的养老保险基金混用。之所以这样规定,一方面是考虑到机关事业单位养老保险缴费、工资的供款渠道是明确的,主要是财政资金的供给,所以各级财政还是要负重要的责任。另一方面,是考虑到机关事业单位的抚养比也就是在职职工和退休人员的比例比企业高,现在企业的参保人员和退休人员的比例关系大致是3:1,而事业单位就高得多,大概是2.5:1,机关大概是2:1。考虑到抚养比不平衡,还是要坚持以财政供款为主。所以

落实国务院《决定》关于“单独建账,基金分别管理使用”,就不会出现机关事业单位养老保险制度改革之后“吃”企业结存基金的情况。

养老金并轨后财政短期内将承受巨大变化,这么多钱将怎么筹措?公务员养老保险并入社保之后,养老基金盘子越来越大,保值增值投资运营有什么新举措?

胡晓义表示,机关事业单位现在在职职工3000多万人,退休人员1500多万,改革资金需求确实很大。这个问题怎么解决?实际通过多年改革已经摸索了可行的路径,就是把集中的问题分散来处理,用时间的推移来逐步解决这个问题。如果要同时筹措1500多万人的养老保险基金,还要筹措单位缴费、个人缴费,都积累起来,显然这两块相加,负担非常重。实际上,现在养老保险的基本制度模式是现收现付,部分积累,主要是代际赡养的模式,工作的一代缴费来供养已经退休的一代。所以实际上不完全是看上去那

样同时筹措两笔巨额资金,而是可以做财务上的转化。当然,随着老龄化程度的加剧,将来的负担会越来越重,这需要长期的制度安排。但就现实财政能力而言,我们完全可以安排好现在的在职职工缴费和退休人员养老金发放。

关于养老保险基金的投资运营,正是我们要长期谋划的一个政策重点。我们要解决老龄化高峰期的财务平衡问题,需要采取多种措施,包括继续扩大制度覆盖面、多渠道筹资、提高统筹层次,还有一个重要选项就是要进行结存基金的投资运营,实现保值增值,得到更多的收益,使未来养老保险的财务基础更加雄厚。

这个问题,已列入到大家所知道的养老保险顶层设计的总体方案中,而且是作为其中的一个重要问题。对这个问题的研究已相当深入,各方面的意见已经收集得相当广泛。所以,这个问题有可能尽早提出一个具体方案,供中央决策。

公务员等工资调整文件已发到各单位

针对网传公务员加薪方案已经出台,胡晓义表示:“我也注意到这个信息,网上在讲国务院办公厅发了文件。配合这次养老保险制度改革,确实要完善工资制度。国务院办公厅为此转发了三个实施方案:一是公务员基本工资的调整,二是事业单位工作人员基本工资的调整,三是机关事业单位离退休人员待遇的调整。这个文件已经发到各单位。我也看到了网上的文件,但我没有进行对照,无从评价网上传的是否真实。但我想说的是,各单位应按照国办印发的文件执行,不能以网上传的文件为准。”

眼睛向下发现问题 提升政府工作效能

杨雄邀政务热线和区县行政服务中心负责人座谈

本报讯“大家既了解市民和企业的真实诉求,也能清楚地看到政府工作存在的不足,希望发言直截了当不兜圈子。”市委副书记、市长杨雄近日主持召开座谈会,首次邀请来自本市政务热线和区县行政服务中心的负责人,对即将提交市十四届人大三次会议审议的《政府工作报告》(征求意见稿)提意见和建议。

座谈会上,12345市民服务热线管理办公室主任邓友中,12319市城建热线服务中心主任赵宇宏,12333市人力资源和社会保障咨询服务中心主任周骥,962121物业服务热线、市物业管理事务中心主任马浩元,黄浦区行政服务中心主任庄卫勤,12315消费者维权热线、市工商局申(投)诉举报中心主任李菁,嘉定区行政服务中心副主任杜文明,120市

医疗急救中心主任朱勤忠,市公安局110指挥中心主任俞志豪,金山区行政服务中心主任张伟先后发言,杨雄等市领导边听边记,不时插话询问,现场交流气氛热烈。

杨雄说,发现问题只是第一步,加强后台建设、提高解决问题的能力更为关键。要坚持眼睛向下,坚持问题导向,统筹协调各方力量,进一步完善工作机制,建立健全“发现-督查-解决-反馈”的工作闭环,更好地为群众排忧解难。政务热线长期积累的大数据是笔“财富”,要加强分析研究,透过数据找准政府工作中的问题所在。要把数据应用纳入政府工作链条,与绩效考核紧密结合,形成工作正反馈、正激励,不断推动各类问题的解决,不断提升政府工作效能。



“点亮心愿”慈善义拍

昨天下午,第二十一届“蓝天下至爱”慈善活动之百联集团“点亮心愿”慈善义拍活动,在世博源3区L1层活力之源举行。现场35件拍品以195万元圆满落槌,贫困白内障老人的受助者代表来到义拍现场,并带来自己康复后的作品,讲述发生在这些老人身上的爱心故事。 本报记者 孙中钦 摄影报道

上海108个政府定价项目取消55个

货运出租车价格、固定本地电话费、小区物业服务费等都将放开

本报讯(记者叶薇)货运出租车价格、固定本地电话费、住宅小区物业服务收费、崇明三岛车辆渡价格等商品和服务价格将放开。上海市发改委昨晚公布新修订《定价目录》,55个政府定价项目取消,改由市场自主定价。这是全国各省市中第一个修订出台的地方定价目录。

本市现行《定价目录》于2002年发布,纳入政府定价管理的项目共计108个,本次修订取消定价项目55个,保留定价项目53个,缩减幅度达到51%。同时,对于直接面向基层、

由区县管理更方便、更有效的政府定价项目,一律下放给区县管理。如区域性出租车、辖区内单位生活垃圾处理、辖区内纳入基本范畴的养老机构基本服务等。

物业服务项目放开

本次修订《定价目录》,最大限度地缩小了政府定价范围,主要包括四个方面。

一是放开重要专业服务领域17个政府定价项目,如建设工程招标代理费、工程造价服务收费、房地

产经纪服务收费、房地产价格评估服务收费、房屋征收补偿评估鉴定费、房屋拆迁委托服务收费等;

二是放开重要商品领域16个政府定价项目,如本市生产或销售的一次性医疗器械和植入型医用材料价、生鲜牛奶收购价、食盐零售价等;

三是放开公用事业领域13个政府定价项目,如崇明三岛车辆渡价格、货运出租汽车价格、固定本地电话费等电信基础资费;

四是放开公共服务领域9个政府定价项目,如民办高等学历教育

收费、民办中专教育的学费和住宿费、住宅小区物业服务收费等。

养老服务项目保留

修订后的《定价目录》分为重要公用事业、基本公共服务、重要专业服务三大类别。其中,重要公用事业主要保留了电、燃气、供排水、交通运输中具有垄断性质的21个项目;基本公共服务主要保留了教育、医疗服务、养老服务、殡葬服务、住房、文化、环境保护、公共设施等22个保基本项目;重要专业服务类主要保留了道路

车辆救援、犬只狂犬病免疫等市场竞争不充分或服务双方达不到平等、公开条件的10个项目。

政府不会“一放了之”

价格放开会不会造成涨价?市发改委有关负责人解释说,本次修订主要是为了理顺政府和市场的关系,充分赋予各类市场主体的定价自主权,坚持能取消的坚决取消、能下放的坚决下放。政府也不是“一放了之”,而是从直接制定价格水平转到价格公共服务和事中事后监管上来,如督促企业明码标价、查处价格欺诈和价格垄断行为等。主管部门将全面清理没有法律法规依据的行政审批前置服务项目,不得通过设置检验、鉴定、评估等强制性条件限制市场竞争;着力清理下属事业单位、社会团体经营服务性收费。